

Александр Васильевич Суворов

Квантованный учебный текст с заданиями в тестовой форме¹

Для самостоятельного изучения и самопроверки

Марианна Киндаева

ГБОУ СОШ-8026, Москва

margo.kind@gmail.com

Опубликовано в ж. «Педагогические Измерения» №3, 2013 г.

Александр Васильевич Суворов

Александр Васильевич Суворов (1730-1800) — граф Рымникский (1789), князь Италийский (1799), российский полководец, генералиссимус (1799). Автор военно-теоретических работ («Полковое учреждение», «Наука побеждать»). Создал оригинальную систему взглядов на способы ведения войны и боя, воспитания и обучения войск. Стратегия Суворова носила наступательный характер. Развил тактику колонн и рассыпного строя. Не проиграл ни одного сражения.

Детство Суворова

Александр Суворов родился 13 ноября 1729 года в Москве, в семье дворянина. Его отец был генералом русской армии, строго следившим за воспитанием и обучением сына. Назван Александром в честь Александра Невского. Детство провёл в отцовском имении в деревне. Суворов рос слабым, часто болел.

Отец готовил его к гражданской службе. Однако с детских лет Суворов проявил тягу к военному делу. Пользуясь богатейшей отцовской библиотекой, он изучал военную историю. Большое влияние на судьбу Суворова оказал генерал Ганнибал - друг семьи Суворовых. Заметив, что во время игры в солдатики Александр неплохо разбирается в тактических сложностях манёвра, Ганнибал повлиял на его отца, чтобы тот избрал для сына военную карьеру. Решив стать военным, Суворов стал закаляться и заниматься физическими упражнениями.

¹ Под ред. докт. пед. наук, проф. В.С. Аванесова.

Юность Суворова

В 1742 году он был зачислен мушкетёром в лейб-гвардии Семёновский полк, чтобы начать положенную законом выслугу лет для офицерского чина. Там в 1748 году он начал действительную военную службу, постепенно повышаясь в звании.

Самым любимым предметом юного Александра Суворова была военная история. Он владел семью языками.

В Семёновском полку Суворов прослужил шесть с половиной лет. В это время он продолжал своё обучение, как самостоятельно, так и посещая занятия в Сухопутном шляхетском кадетском корпусе. Действительную службу начал в семнадцать лет капралом. С этого момента вся жизнь Суворова была подчинена военной службе. Позднее Суворов писал о себе: «Я только военный человек, и иных дарований чужд».

Случай в карауле

Петрушевский описывает один примечательный случай из жизни Суворова, относящийся к этому периоду: «Будучи в Петергофе в карауле, он стоял на часах у Монплезира. Императрица Елизавета Петровна проходила мимо; Суворов отдал ей честь. Государыня почему-то обратила на него внимание и спросила, как его зовут. Узнав, что он сын Василия Ивановича, который был ей известен, она вынула серебряный рубль и хотела дать молодому Суворову. Он отказался взять, объяснив, что караульный устав запрещает брать часовому деньги. «Молодец», - сказала государыня: «знаешь службу»; потрепала его по щеке и пожаловала поцеловать свою руку. „Я положу рубль здесь, на земле“, - прибавила она: «как сменишься, так возьми». Этот подарок Суворов хранил всю свою жизнь».

Начало военной карьеры

Обладая сравнительно слабым здоровьем, Александр Суворов постоянно закалял себя физически. Уже тогда он зарекомендовал себя исправным и требовательным унтер-офицером. В 1754 был произведен в первый офицерский чин поручика и определен в пехотный полк. Боевое крещение получил во время Семилетней войны, затем принял участие в боевых действиях против прусских войск. С 1761 А.В. Суворов успешно командовал кавалерийским полком и за отличие в боях был произведён в полковники. Таким образом, за шесть лет он проделал путь от младшего офицера до полковника, удостоился

похвалы от многих русских военачальников за хладнокровие и храбрость на полях сражений.

Становление полководца

Формирование и становление Александра Суворова как полководца происходило во время двух Русско-турецких войн, в победный век императрицы Екатерины II. В 1770, став генерал-майором, участвовал в войне с турками на её заключительном этапе, командуя отдельным отрядом. Благодаря успешным действиям против турок под Туртукаем и Козлуджей был произведен в генерал-поручики. При этом ему выпала честь сражаться под руководством генерал-фельдмаршала П. А. Румянцева, что сыграло значительную роль в развитии его военных талантов.

Ранения Суворова

Дарование Суворова, как тактика, так и оригинального стратега, полностью раскрылось во время второй войны с турками в 1787-1791. Произведенный в 1786 в чин генерал-аншефа, Александр Суворов, командуя сначала корпусом, отличился при обороне Кинбурна, где был серьезно ранен; затем принял участие в штурме турецкой крепости Очаков, получив второе ранение. В 1789 русско-австрийские войска под его началом нанесли сокрушительное поражение туркам под Фокшани, а потом на реке Рымник. Эти победы в корне изменили стратегическую обстановку на театре военных действий в пользу русской армии.

Взятие крепости

Особенно яркой победой Александра Суворова стал стремительный штурм считавшейся неприступной турецкой крепости Измаил, в 1790. Участники кровопролитной измаильской битвы по праву гордились, что в тот день сражались под командой Суворова, а это событие вошло в анналы русской истории, наравне с Полтавским и Бородинским сражениями. Военные успехи принесли полководцу и новые награды, за эту войну он получил высшие российские ордена Святого Андрея Первозванного и Святого Георгия 1-го класса, а также был пожалован титулом графа Рымникского.

Успешные действия в Польше

Следующим этапом боевой биографии Александра Суворова стало командование русскими войсками против польских конфедератов. Прибытие Суворова в Польшу сразу же переломило ситуацию в пользу русских, поляки стали терпеть одно поражение за другим, после чего конфедераты сложили оружие и капитулировали. За успешные действия в Польше он получил чин генерал-фельдмаршала.

Книга «Наука побеждать»

Александр Васильевич Суворов, опережая свое время, тем не менее, смог развить и обогатить лучшие традиции русского военного искусства. Они были воплощены в знаменитом суворовском наставлении — книге «Наука побеждать». В этом труде обобщён не только богатейший боевой опыт Суворова, накопленный за многолетнюю военную карьеру. Книгу можно рассматривать как отличное тактическое пособие для офицеров и солдат.

Суворов потому и является выдающимся полководцем, что сумел обнаружить и развить прогрессивные тенденции в боевой практике своей эпохи, закрепить и усовершенствовать новые формы и способы ведения войны, несмотря на господствовавшую тогда линейную тактику.

Глазомер, быстрота, натиск

Сущность своих нововведений он выразил в лаконичной формуле «глазомер, быстрота, натиск». Применение этого принципа требовало от офицеров и солдат личной инициативы, взаимной выручки, целеустремленности. Полководец стремился не к вытеснению противника с территории, а к полному его разгрому в результате резкого изменения ситуации на театре военных действий. Его действия сводились к принципу «удивить — победить». Внезапность достигалась Суворовым быстрой передвижения и стремительным маневрированием войск. «Одна минута, - говорил полководец, - решает исход битвы, один час — успех кампании. Я действую не часами, а минутами».

Только победа

Александр Суворов обладал блестящей способностью охватывать составляющие войны в целом, соизмерять их с внешнеполитической обстановкой, оценивать складывающуюся общую и конкретную ситуацию, выделять главный узел, разрубив который, можно было решить судьбу кампании. Суворов, как никто другой, умел использовать все наличные средства войны для достижения победы, развивать и превращать мелкие тактические удачи в стратегический успех.

Огромное значение имели и его личные человеческие качества, сугубо демократический стиль поведения. В век мундиров и регалий, олицетворявших сословные и чиновнические привилегии, белая сорочка Суворова, в которой он появлялся в самых опасных местах сражения, неизменно воодушевляла войска. Все современники отмечали его недюжинные ораторские способности, лаконизм и афористичность речи. Для русских воинов он всегда оставался отцом-командиром.

Последние кампании

После смерти Екатерины в 1796 на российский престол вступил её сын Павел I. Отношения с новым императором у полководца складывались непросто. Очень скоро, в 1797, появился высочайший приказ о фактической отставке Суворова. Его отправили в ссылку под надзор полиции, в собственное имение Кончанское.

Но вскоре после того, как обострилась политическая обстановка в Европе, в связи с успехами французской армии, пришлось вспомнить о старом военачальнике. К тому же правительства Австрии и Англии обратились к Павлу I с пожеланиями назначить главнокомандующим союзными войсками в Северной Италии именно Суворова.

Переход через Альпы

Старого фельдмаршала вернули на службу, и Александр Суворов принял предложенное назначение. Движение русских войск началось из города Таверно, затем последовал знаменитый переход через Альпы. Павел I очень верно оценил действия Суворова: «Побеждая всюду и во всю Вашу жизнь врагов Отечества, Вам не доставало одного — преодолеть и самую природу, но Вы и над нею одержали ныне верх».

Новая победа и новая немилость

Длинный перечень громких названий суворовских побед пополнился блестящими подвигами на швейцарских горных высотах. Благополучный исход всего предприятия стал венцом прижизненной славы Суворова. Ему был пожалован самый высокий военный чин — генералиссимуса. Появился и другой указ, по которому даже в присутствии царя войска должны были «отдавать ему все воинские почести, подобно отдаваемым особе Его Императорского Величества». Но после полководец снова попал в немилость, ему даже запретили появляться в царском дворце.

Великий человек

Более 50 лет своей жизни Александр Васильевич посвятил военной деятельности, участвовал в семи войнах, не зная поражений, провёл 60 сражений, с его именем связаны самые блестящие страницы русского оружия. Александр Васильевич Суворов скончался 6 мая 1800 года, по прибытии в Петербург. Похоронен в Александро-Невской лавре.

Нажмите на клавиши с номерами всех правильных ответов:

1. АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ БЫЛ

- | | |
|---------------------|---------------|
| 1) канцлером | 4) советником |
| 2) генералиссимусом | 5) капралом |
| 3) полководцем | 6) гусаром |

2. СУВОРОВ РОДИЛСЯ В

- | | |
|---------------|--------------|
| 1) Петербурге | 4) Туле |
| 2) Москве | 5) Новгороде |
| 3) Киеве | 6) деревне |

3. ОТЕЦ СУВОРОВА БЫЛ

- | | |
|--------------|-----------------|
| 1) учителем | 4) писателем |
| 2) поваром | 5) дворянином |
| 3) генералом | 6) крестьянином |

4. ДЕТСТВО СУВОРОВ ПРОВЕЛ

- | | |
|--------------|-----------------|
| 1) в Москве | 4) за границей |
| 2) в деревне | 5) в Петербурге |
| 3) на море | |

5. ВЛИЯНИЕ НА СУДЬБУ СУВОРОВА ОКАЗАЛ(а)

- | | |
|---------------------|----------------|
| 1) поэт Пушкин | 4) его бабушка |
| 2) его мать | 5) его няня |
| 3) генерал Ганнибал | |

6. СУВОРОВ ВЛАДЕЛ

- | | |
|-----------|------------|
| 1) пятью | 4) двумя |
| 2) шестью | 5) десятью |
| 3) семью | |

ЯЗЫКАМИ

7. ДЕЙСТВИТЕЛЬНУЮ СЛУЖБУ СУВОРОВ НАЧАЛ В

- | | |
|---------------|-----------------|
| 1) пятнадцать | 4) восемнадцать |
| 2) двадцать | 5) тринадцать |
| 3) семнадцать | |

ЛЕТ

8. ИМПЕРАТРИЦА ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА ДАЛА СУВОРОВУ

- | | |
|---------------------|------------------|
| 1) серебряный рубль | 4) копейку |
| 2) золотую монету | 5) медную монету |
| 3) бумажные деньги | |

9. БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ СУВОРОВ ПОЛУЧИЛ ВО ВРЕМЯ

- | | |
|----------------|---------------|
| 1) Пятилетней | 4) Трехлетней |
| 2) Шестилетней | 5) Двулетней |
| 3) Семилетней | |

ВОЙНЫ

10. ОСОБЕННО ЯРКОЙ ПОБЕДОЙ АЛЕКСАНДРА СУВОРОВА БЫЛО (а)

- 1) взятие крепости Измаил
- 4) Куликовская битва
- 2) Бородинское сражение
- 3) Полтавская битва

11. СУВОРОВ НАПИСАЛ КНИГУ

- 1) «Наука выигрывать»
- 2) «Наука одерживать победу»
- 3) «Наука побеждать»

12. СУВОРОВ ПРОВЕЛ

- 1) 40
 - 4) 20
 - 2) 50
 - 5) 30
 - 3) 60
- СРАЖЕНИЙ

13. СУВОРОВ ПОСВЯТИЛ ВОЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- 1) около 50
 - 4) 30
 - 2) более 50
 - 5) 50
 - 3) 40
- ЛЕТ

14. АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ СКОНЧАЛСЯ В

- 1) 1700
 - 3) 1800
 - 2) 1750
 - 4) 1850
- ГОДУ